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Minha
vida daria
um filme

Apaixonado pelo mar – a quem
se dedicou na juventude –,
o designer gráfico Eugênio
Herkenhoff agora constrói
barcos para velejar com
os filhos. Página 14

ÔNIBUS LOTADO
PROBLEMA GRAVE PARA
67% DOS USUÁRIOS
Insatisfação, na Grande Vitória, foi constatada em pesquisa

FREDERICO GOULART
fgoulart@redegazeta.com.br

A superlotação dos ônibus
da Grande Vitória é o prin-
cipalmotivodeinsatisfação
de seus usuários. Essa foi
uma das constatações de
umlevantamentorealizado
pelo Instituto Futura em 11
cidades do Estado. A pes-
quisa dividiu o serviço de
transporte público em 11
segmentos. No que diz res-
peitoaoscoletivoscheiosda
Região Metropolitana, a in-
satisfação alcançou 66,9%.

Osresultadoalcançados
pelo Futura serão divulga-
dosemumasériederepor-
tagens publicadas em
A GAZETA até a próxima
terça-feira. Os temas se-
guintes serão limpeza nas
ruas e telefonia móvel.

MÉDIA RUIM
Para 33,4% dos mora-

doresdaGrandeVitória–a
avaliação considera as li-
nhasmunicipaisdeVilaVe-
lha e Vitória e o Sistema
Transcol –, a média geral
dos serviços é ruim ou pés-
sima. O número coloca a
região atrás apenas de
Guarapari e Colatina. Ou-
tros 36,1% consideram a
qualidade boa ou ótima. O
segundo item mais critica-
do é valor da tarifa.

A melhor avaliação en-
tre os segmentos específi-
cosrefere-seàavaliaçãodo
atendimento dos trocado-
resemotoristaseàlimpeza
dos veículos.

Para o diretor da Futura
José Luiz Orrico, os índices
provamquetarifae lotação
são os principais fatores a
serem trabalhados pelas
empresas. “Nogeral,osnú-
meros mostram que a ava-

liação do serviço na Capital
eno interior seequivalem.”
O levantamento ouviu
4.024 moradores entre 7 e
16 de maio deste ano.

CONCEITO
O diretor-presidente da

Companhia de Transportes
Urbanos da Grande Vitória
(Ceturb), Leo Carlos Cruz,
argumenta que o conceito
de lotação para o usuário
geralmente não é o mesmo
das empresas. “Muitos ava-
liam que estar lotado é não
terlugarparasentar.Porém,
nenhum sistema do mundo
planeja ônibus para todos
andarem sentados”, frisa.

Ainda segundo Cruz, in-
dicadores técnicos interna-
cionais apontam que em
umveículode12metrosde-
ve ser cumprida a média de
seis passageiros por metro
quadrado.“Issodáumlimi-
te de 80 pessoas: 45 senta-
das e 35 em pé “, calcula.

O diretor admite que,
eventualmente, o sistema
apresentafalhas.“Emgeral,
o problema acontece nas li-
nhastroncais–queligamos
municípios–edeve-seàsre-
tenções no trânsito. “O pri-
meirocoletivoquepassano
ponto acaba recebendo
mais gente que os outros, o
que gera a lotação”.

Até o final do ano, a Ce-
turbpretendeimplantarum
sistema de monitoramento
via celular semelhante ao
daCapital,oquedevemini-
mizaroproblema.EmVitó-
ria, a Secretaria de Trans-
portes, Trânsito e Infraes-
trutura Urbana diz já ter
identificado as linhas de
grande lotação e prometeu
nova programação para
amenizar os transtornos.

RICARDO MEDEIROS

Lotação esgotada
Usuária dos ônibus da
Grande Vitória, a estudan-
te de elétrica industrial
Bárbara Depiantti, 20,
sofre diariamente com a
lotação dos veículos.

“A gente só vê a tarifa aumentar, mas a
qualidade do serviço não vai junto. Pegar
ônibus em horário de pico é uma guerra”
—
BÁRBARA DEPIANTTI
20 anos, estudante que mora na Serra e faz estágio Vitória

VEJA O RESULTADO

Avaliação
t Ótimo e bom

Linhares: 46,3%
Cachoeiro: 44,8%
Colatina: 42,4%
Aracruz: 38,2%
São Mateus: 37,2%
Grande Vitória: 36,1%
Guarapari: 33,6%

t Ruim e péssimo
Guarapari: 38,4%
Colatina: 33,7%
Grande Vitória: 33,4%
Aracruz: 33,2%
São Mateus: 30,9%

Linhares: 29,1%
Cachoeiro: 28,7%

Os melhores
t Ótimo e bom
t Limpeza e conservação

Linhares: 68,4%
t Quantidade de ônibus
disponíveis

Linhares: 38,3%
t Lotação dos ônibus

Aracruz: 28%
t Conforto dos ônibus

Linhares: 46,2%
t Valor da tarifa

Guarapari: 35,1%

Os piores
t Ruim e péssimo
t Limpeza e conservação

Guarapari: 39,3%
t Quantidade de ônibus
disponíveis

Guarapari: 49,6%
t Lotação dos ônibus

Colatina: 67,8%
t Conforto dos ônibus

Guarapari: 45,9%
t Valor da tarifa

Colatina: 66,3%

Guarapari
tem a pior
avaliação

Amáqualidadedotrans-
portepúblicodeGuarapari
équaseumconsensoentre
os moradores da cidade. O
município recebeuamaior
porcentagem na avaliação
ruim/péssimo (38,4%) e a
menor em bom/ótimo
(33,6%) no levantamento
feito pelo Instituto Futura.

Nos segmentos especí-
ficos apontados pela pes-
quisa, a cidade também
alcançou a menor nota
em nove dos 11 itens
apontados. Apesar disso,
na categoria valor da tari-
fa,oserviçorecebeuame-
lhor avaliação, com
35,1% de ótimo/bom.

SEM LICITAÇÃO
Sobreoproblema,aad-

ministração argumenta
que eles estão relaciona-
dos ao fato de o serviço
nunca ser sido licitado pa-
ra concessão. Esse proces-
so foi iniciado em 2008 e
ainda não se concretizou,
em função de decisões ju-
diciais em 1ª e 2ª instân-
ciassolicitadasporempre-
sasparticipantesdadispu-
ta. Atualmente a prefeitu-
ra aguarda nova definição
da Justiça para definir o
que será feito.

Enquanto isso, o muni-
cípio admite que serviço
segue sendo oferecido de
forma precária por quatro
empresas que disponibili-
zam apenas 59 ônibus.
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